

# 南京百岁寿星349位,多数住主城

秦淮区百岁老人最多,仅朝天宫街道就有11名  
最长寿的是一位老太太,今年111岁

长命百岁,一直是大家追求的美好愿望。现在,长寿老人越来越多。昨天,现代快报记者从南京市市民政局了解到,南京百岁老人的人数又有了新变化。截止到今年6月,南京共有349位百岁老人,较去年10月份的300人,增加了49人。南京最长寿的老人叫虞竹溪,今年111岁。而全市11个区中,长寿之地要数秦淮区,72位百岁老人生活在这里。其中,朝天宫街道最有福气,仅这一个街道就有11位百岁老人。

现代快报记者 项凤华 徐岑

## 益寿延年

### 33年来南京人预期寿命长10岁

俗话说“家有一老如有一宝”,百岁老人就更不用说了,他们是历史事件的见证者,吃过的盐比平常人吃过的米还要多。而南京这样的“宝贝”还真不少。现代快报记者了解到,截止到2014年底,南京全市65岁以上老年人口已达84.56万人,在2013年81.28万人的基础上增长了4.04%。上世纪80年代,南京百岁老人只有4人,如今,已达到349人,增速惊人。

“南京老年人口的高龄化趋势越发明显。”南京市老龄办副主任顾玉娥介绍说,1981年,南京人平均预期寿命为72.24岁,2012年突破80岁,2013年为81.70岁,到了2014年,上升至82.17岁。也就是说,如果一生平顺、没有意外,现在南京居民平均能活到82岁。“益寿延年”已是大势所趋。

## 第一寿星

### 最长寿的是位老太太,111岁

349位百岁老人中,最长寿的是来自秦淮区的虞竹溪老人。她的侄孙周先生表示,老人出生在1904年12月12日,今年111岁,现在和儿子住在合肥。“老人胃口不错,吃饭跟平常人一样。年初我去看她,她还能一眼认出我来,精神头很好。”

家住鼓楼区的陈凤夙,今年107岁。老人的孙子储先生告诉记者:“老太太心态很好,生活规律,早上7点起床,晚上9点左右休息。吃饭不挑嘴。”

南京的百岁老寿星以女性居多。以鼓楼区现

有66名百岁老人为例,排在前10名的,9位是奶奶,仅1位爷爷。而据了解,2014年南京居民人均预期寿命为82.17岁,其中男性80.19岁,女性84.28岁,女性比男性长寿4岁以上。

为何男女寿命差距如此明显?顾玉娥分析,

女性比男性长寿,这是全世界普遍存在的现象,除了生理结构不同外,还可能因为男性社会生活压力相对较高,精神容易紧张,导致患病的风险更高。

## 有福之地

### 百岁老人尤其喜欢住老城南

百岁老人都住在哪儿?从各个区上报的数据来看,他们大多聚集在主城区,特别是秦淮、鼓楼和玄武三个区。其中秦淮区,老寿星最多,有72人;鼓楼区,有66人;玄武区则有57人。

百岁老人尤其喜欢住在老城南,基本不挪窝。现代快报记者了解到,秦淮区的朝天宫街道,就有11位百岁老人,是溧水一个区百岁老人数量的近两倍。该街道工作人员告诉现代快报记者,秦淮区一直是南京百岁老人最多的区,可能与老城南宜居的环境有关。“医疗条件、环境卫生各方面都比较好,而且老人都很恋旧,喜欢住老房子。对老城南的老人们来说,没事儿走街串巷,到老邻居家去唠嗑,看老街坊下棋,都是一种娱乐运动方式,也有利于身心健康。”



制图 李荣荣

## 相关新闻

### 南京尊老金今年将改为按月打卡发放

快报讯(记者 项凤华)昨天,现代快报记者从南京市市民政局了解到,目前,民政部门正在与南京市市民卡公司合作,开发系统软件,很快,尊老金的发放将统一改为按月发放,直接打到老人的市民卡上。

南京市市民政局相关负责人介绍,今年南京约有18万八

旬以上的高龄老人能享受尊老金待遇。80周岁至89周岁的南京籍老人,每月发放尊老金不低于50元;90周岁至99周岁的南京籍老人,每月发放尊老金不低于100元;100周岁及以上的南京籍老人,每月发放尊老金不低于300元,此外,各区还根据实际情况适当对百岁老人多发一份长寿补贴。

## 长寿秘诀

长寿是有规律可循的,和谐的社会、温馨的家庭环境、良好的性格、合理的膳食、必要的饮水、适当的活动等都是长寿的重要因素。

### ① 为何主城寿星多? 医疗条件、文化氛围更好

找一间房子,面朝大海春暖花开,或在乡下小径,采菊东篱悠然自得,这是多数人想象中的百岁老人的生活状态:居住在郊区,远离城市喧嚣,人容易长寿。然而根据数据,主城区的百岁老人要远多于郊区,秦淮区的百岁老人是溧水区的12倍。为什么会出现这种现象?

顾玉娥分析,这一般与地区的经济保障、社会稳定、医疗条件、教育水平、文化氛围等因素有关。主城区的基础设施、经济发展状况要优先于郊区,本身就聚集了庞大的人口基础。而且好的医疗条件、多元化的养老服务,也使得老人越来越愿意在家门口养老。“今后,随着便捷的生活、医疗条件和完善的社会保障体系的发展,都市型长寿是主流。”

### ② 他们平时吃什么? 超九成寿星常吃豆制品

很多人都好奇,百岁老人平时是怎么吃的?现代快报记者发现,老寿星们的饮食很平常。

百岁老人主食是杂粮、米和面粉,近8成的百岁老人每天主食能吃4—7两。至于水果,天天吃的百岁老人还不到1/4,有时吃的占近一半,还有近1/4则很少吃,这表明水果对长寿的影响并不大。每天吃2—3种蔬菜的人百岁老人占85%。半数以上的老人经常吃肉、鱼、蛋、腌菜。更有九成以上的老人经常吃豆制品。七成以上的老人喜欢喝水,他们大多有早晨起来喝水的习惯,而且近九成老人常喝的是白开水,只有约1/8的老人平时喝茶。

### ③ 心理状态怎么样? 遇到什么事情都想得开

江苏曾发布过“百岁老人调查报告”,当问及“不论遇到什么事情都能想得开”这一项时,约2/3的百岁寿星给出了十分肯定的回答,仅5.8%的老人回答想不开。有意思的是,在问及“我现在老了,但与年轻时一样快活”这一项时,过半老人作出肯定的回答。

“虽然百岁老人身体不如一般人,但从生活满意度和快乐感看,心理健康水平比一般人高。”顾玉娥分析,长寿老人豁达开朗,对待生活知足常乐,与人相处也能宽厚友善。“与儿女及子孙生活在一起的百岁老人,都有很强的幸福感。”她认为,以家庭为主的养老方式,可让老人获得经济帮助和生活照料,也有利于他们消除孤独感,得到精神慰藉。